

Súd: Okresný súd Čadca
Spisová značka: 2Nt/4/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5319010094
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 05. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Erika Dodulíková
ECLI: ECLI:SK:OSCA:2019:5319010094.2

Uznesenie

Okresný súd Čadca na verejnom zasadnutí samosudkyňou Mgr. Erikou Dodulíkovou dňa 15.05.2019 takto

rozhodol:

Podľa § 299 ods.1 Tr. por. s použitím § 73 ods.1 Tr. zák. súd obv. A. V. J. E. P. R. J. N. Y. M. J. , nar. XX.XX.XXXX v Č., trvale bytom T. XXXX, okres Č.,
u k l a d á

ústavné ochranné psychiatrické liečenie.

odôvodnenie:

Dňa 04.03.2019 prokurátorka Okresnej prokuratúry Čadca podala pod spisovou značkou Pv 306/18/5502-24 zo dňa 04. marca 2019 návrh na uloženie ochranného ústavného psychiatrického liečenia A. V., nar. XX.XX.XXXX v Č., trvale bytom T.Á. XXXX. Návrh odôvodnila tým, že uznesením prokurátorky Okresnej prokuratúry Čadca pod sp. zn. Pv 306/18/5502-20 zo dňa 08.02.2019 bolo podľa § 215 odsek 1 písm. e) Trestného

poriadku zastavené trestné stíhanie obvineného A. V., nar. XX.XX.XXXX v Č., trvale bytom T. XXXX, okres Č., pre prečin marenia

výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 odsek 1 písm. d) Trestného zákona v bode 1 a pre prečin marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 odsek 1 písm. d) Trestného zákona v bode 2 uznesenia, na tom skutkovom základe, že:

1/ dňa 13.05.2018 okolo 08:20 h viedol osobné motorové vozidlo zn. VW Touareg, ev. č.: E. XXX A. po ceste II/487 v obci T., okres Č., a následne po miestnej ceste ku kotolni v obci T., kde bol kontrolovaný hliadkou OO PZ Čadca a bolo zistené, že vozidlo viedol i napriek tomu, že rozhodnutím o priestupku OR PZ, ODI Čadca pod č. p.: ORP-P-319/ODI-E-2017 z 20.12.2017, ktoré nadobudlo právoplatnosť 15.01.2018, mu bol uložený zákaz činnosti viesť motorové vozidlo na dobu 6 mesiacov odo dňa 13.11.2017, rozhodnutím o priestupku OR PZ, ODI Čadca pod č. p.: ORP-P-351/ODI-E-2017 z 19.01.2018, ktoré nadobudlo právoplatnosť 09.02.2018, mu bol uložený zákaz činnosti viesť motorové vozidlá na dobu 12 mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia, rozhodnutím o priestupku OR PZ, ODI Čadca pod č. p.: ORP-P-13/ODI-E-2018 z 28.02.2018, ktoré nadobudlo právoplatnosť 22.03.2018, mu bol uložený zákaz činnosti viesť motorové vozidlá na dobu 24 mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia,

2/ dňa 30.08.2018 okolo 07:40 h viedol osobné motorové vozidlo zn. VW Touareg, ev. č.: E. XXX A. po ceste II/487 v obci T., okres Č., kde bol spozorovaný hliadkou OO PZ Čadca, ktorá ho začala prenasledovať, na čo odbočil na cestu III/2028 v smere do obce D., nereagoval na výzvy na zastavenie vozidla, v km 5,1 hliadka zastavila so služobným motorovým vozidlom zn. Seat Leon, ev. č.: E. XXX A. pred vozidlom A. V., ktorý reagoval tak, že so svojím vozidlom v jazde pokračoval, v dôsledku čoho pravou prednou časťou vozidla narazil do pravej zadnej časti služobného motorového vozidla zn. Seat Leon, čím Ministerstvu vnútra SR, Pribinová ul., Bratislava - Staré mesto, spôsobil škodu 461,78 €,

následne z miesta nehody ušiel a bolo zistené, že vozidlo viedol i napriek tomu, že rozhodnutím o priestupku OR PZ, ODI Čadca pod č. p.: ORP-P-351/ODI-E-2017 z 19.01.2018, ktoré nadobudlo právoplatnosť 09.02.2018, mu bol uložený zákaz činnosti viesť motorové vozidlá na dobu 12 mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia, rozhodnutím o priestupku OR PZ, ODI Čadca pod č. p.: ORP-P-13/ODIE-2018 z 28.02.2018, ktoré nadobudlo právoplatnosť 22.03.2018, mu bol uložený zákaz činnosti viesť motorové vozidlá na dobu 24 mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia a Trestným rozkazom Okresného súdu Čadca sp. zn. 2T 32/2018 z 22.03.2018, ktorý nadobudol právoplatnosť 16.05.2018, mu bol uložený trest zákazu činnosti viesť motorové vozidlá na dobu 1 rok, lebo obvinený nebol v čase činu pre nepríčetnosť trestne zodpovedný.

Uznesenie o zastavení trestného stíhania nadobudlo právoplatnosť dňa 27.02.2019.

V priebehu skráteného vyšetrovania sudkyňa pre prípravné konanie Okresného súdu Čadca pod sp. zn. 2Tp/41/2018 zo dňa 19.07.2018 dala podľa § 148 odsek 2 Trestného poriadku príkaz na vyšetrovanie duševného stavu obvineného a následne poverený príslušník PZ uznesením pod sp. zn. ČVS:ORP-424/OO-CA-2018 zo dňa 08.10.2018 pribral do konania znalkyňu z odboru zdravotníctvo a farmácia - odvetvie psychiatria MUDr. F. Š. za účelom vyšetrovania duševného stavu obvineného.

Znalkyňou z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria bol po vyšetrení obvineného A. V. vypracovaný znalecký posudok, pričom zo záverov znaleckého posudku z odboru psychiatrie MUDr. F. Š. vyplýva, že obvinený A. V. trpí v súčasnej dobe a trpel aj v dobe spáchania skutkov zo dňa 13.05.2018 a 30.08.2018, vážnou duševnou poruchou v pravom slova zmysle - Paranoidnou schizofréniou, ktorá sa prejavuje kontinuálnymi poruchami vnímania - sluchovými, intrapsychickými halucináciami, s paranoidnými, extrapotenčnými bludmi v myslení, s narušením kontaktu s realitou. Ochorenie u obvineného sa vyvíjalo viac rokov bez adekvátnej liečby, čo viedlo k nepriaznivému chronickému priebehu s narušením kontaktu s realitou. Ide o trvalé (celoživotné) duševné ochorenie s nepriaznivou prognózou. Paranoidná schizofrénia, ktorou obvinený trpí, mala zásadný vplyv na jeho rozpoznávacie a ovládacie schopnosti v dobe páchania trestnej činnosti. V čase spáchania skutkov bol jeho kontakt s realitou

narušený, jeho rozpoznávacie a ovládacie schopnosti boli v dôsledku vážnej duševnej poruchy vymiznuté. Obvinený nechápe účel a zmysel trestného konania. Z dôvodu jeho narušeného kontaktu s realitou ho nie je možné v súčasnej dobe vypočuť a považovať jeho výpoveď za vierohodnú. U obvineného znalkyňa zistila polymorfnú závislosť od psychoaktívnych látok (psychostimulancia, alkohol), ide o tzv. sekundárne (druhotné) požívanie návykových látok v rámci jeho primárnej vážnej duševnej poruchy - paranoidnej schizofrénie, preto v tomto smere nie je potrebné nariadenie liečebných opatrení. Pobyt obvineného je na slobode nebezpečný pre spoločnosť, pretrváva narušenie jeho kontaktu s realitou, s rizikom opakovaného protispoločenského správania, nakoľko postoje obvineného ku skutku, k svojej chorobe a liečbe sú nekritické. Z tohto dôvodu mu znalkyňa navrhuje uložiť ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou.

Vzhľadom na skutočnosť, že obvinený A. V. nie je pre nepríčetnosť trestne zodpovedný a jeho pobyt na slobode je nebezpečný, navrhuje, aby Okresný súd v Čadci podľa § 73 odsek 1 Trestného zákona uložil A. V. ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou.

Podľa § 299 ods. 1 Tr. por. ak nejde o prípad, keď si súd rozhodnutie o ochrannom liečení, ochrannej výchove, ochrannom dohľade, zhabaní veci vyhradil podľa § 289 ods. 2, môže tieto ochranné opatrenia uložiť na verejnom zasadnutí len vtedy, ak to navrhne prokurátor.

Podľa § 299 ods. 3 Tr. por. proti rozhodnutiu o ochrannom opatrení podľa ods. 1 a ods. 2 je prípustná sťažnosť, ktorá má odkladný účinok.

Podľa § 73 ods. 1 Tr. zák. súd uloží ochranné liečenie v prípadoch uvedených v § 39 ods. 2 písm. c) a v § 40 ods. 1 písm. d) alebo ak páchatel činu inak trestného nie je pre nepríčetnosť trestne zodpovedný a jeho pobyt na slobode je nebezpečný.

Za účelom rozhodnutia o návrhu prokurátora na uloženie ochranného ústavného psychiatrického liečenia súd nariadil termín verejného zasadnutia, na ktorom oboznámil podstatný obsah spisu 2Nt 4/2019, najmä návrh z č.l. 1-3, znalecký posudok č.l. 110-135 a vypočul znalkyňu MUDr. F. Š..

Podľa znaleckého posudku MUDr. F. Š. zo dňa 12.12.2018 obvinený A. V. trpí v súčasnej dobe a trpel aj v dobe spáchania prečinov zo dňa 13.05.2018 a 30.08.2018 vážnou duševnou poruchou v pravom slova zmysle - paranoidnou schizofréniou, ktorá sa prejavuje kontinuálnymi poruchami vnímania - sluchovými, intrapsychickými halucináciami, s paranoidnými, extrapotenčnými bludmi v myslení, s narušením kontaktu s realitou. Ochorenie u obvineného sa vyvíjalo viac rokov, cca od roku 2005, bez adekvátnej liečby, čo viedlo k nepriaznivému chronickému priebehu s kontinuálnymi poruchami vnímania, myslenia, emotivity a konania, s narušením kontaktu s realitou. Ide o trvalé (celoživotné) duševné ochorenie s nepriaznivou prognózou. Jeho osobnosť vykazuje tzv. postprocesuálne zmeny s introverziou pozornosti (ponorenie do chorobných predstáv) s redukciou vôľových a motivačných procesov, výdrže, nivelizáciou vyšších citov. Obvinený bol jedenkrát, v roku 2016, akútne hospitalizovaný na psychiatrickom oddelení FNsP Žilina pre poruchy správania pod vplyvom chorobných obsahov v myslení, vnímaní. V ambulantnej psychiatrickej liečbe nespupracuje, odmieta psychiatrické kontroly. Liečba je ambulantným psychiatrom ordinovaná sprostredkovanou na základe objektívnych údajov otca - lekára. Paranoidná schizofrénia, ktorou obvinený trpí, mala zásadný vplyv na jeho rozpoznávaciu a ovládacie schopnosti v dobe páchania trestnej činnosti. V čase spáchania skutkov bol jeho kontakt s realitou narušený, jeho rozpoznávaciu a ovládacie schopnosti boli v dôsledku vážnej duševnej poruchy vymiznuté. Návykové látky zo skupiny psychostimulancií zmiernuje stavy napätia pri kontinuálne prebiehajúcich chorobných obsahoch v myslení, vnímaní, môže sa podieľať na odbrzdení jeho konania, strate zábran. Obvinený nechápe účel a zmysel trestného konania. Z dôvodu jeho narušeného kontaktu s realitou ho nie je možné v súčasnej dobe vypočuť a považovať jeho výpoveď za vierohodnú. U obvineného bola zistená polymorfná závislosť od psychoaktívnych látok (psychostimulancia, alkohol), ide o tzv. sekundárne (druhotné) požívanie návykových látok v rámci jeho primárnej vážnej duševnej poruchy - paranoidnej schizofrénie, preto v tomto smere nie je potrebné nariadenie liečebných opatrení. Pobyť obvineného je na slobode nebezpečný pre spoločnosť. Pretrvávajú narušenie jeho kontaktu s realitou, s rizikom opakovaného protispoločenského správania, nakoľko postoj obvineného ku skutku, k svojej chorobe a k liečbe sú nekritické. Z týchto dôvodov mu navrhuje uložiť ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou.

Na verejnom zasadnutí znalkyňa MUDr. F. Š. vo svojom výsluchu uviedla, že si v celom rozsahu trvá na záveroch písomne vypracovaného znaleckého posudku. Nechce ho ani meniť, ani doplniť. Vzhľadom na priebeh ochorenia, ktoré má chronický priebeh s kontinuálnymi poruchami vnímania, bludnými obsahmi v myslení, narušenie kontaktu s realitou, považuje jeho pobyt na slobode za nebezpečný a vzhľadom k tomu, že postoj obvineného k svojmu ochoreniu a k liečbe sú totálne nekritické, odporúča, aby súd nariadil ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou. Ambulantná forma liečby v jeho prípade absolútne neprichádza do úvahy, lebo v liečbe doteraz nespupracoval a priebeh jeho choroby je stále v aktívnom stave, v akútnom štádiu. Myslí si, že prítomnosť obvineného a jeho výsluch by pre rozhodnutie súdu význam nemal. Predpokladala, že na verejné zasadnutie nepríde. On nemá pocit choroby a nemá potrebu sa liečiť. Výsledok liečby závisí od hospitalizácie a jej priebehu, od samotného postoja obvineného s tým, že ochorenie je už dlhodobo neliečené. Je otáznou, aký bude priebeh liečby. Cieľom liečby bude to, aby dodržiaval odporúčanú liečbu a je predpoklad, že sa aspoň zmierni naliehavosť jeho chorobných obsahov, to znamená, že nebudú mať taký dopad na emočné správanie a prežívanie. Predpokladá, že dôjde aj k redukcii požívania návykových látok, pretože k týmto siahla druhotne, aby si sám zmiernil stavy napätia, ktoré v chorobe prežíva. Dá sa predpokladať, že po ústavnej liečbe sa bude pokračovať v ambulantnej forme liečby.

Ochranné liečenie je jedno z najvýznamnejších a najdôležitejších druhov ochranných opatrení. Obligatorne uloženie ochranného liečenia zákon ustanovuje u páchatel'a činu inak trestného, ktorý pre nepríčetnosť nie je trestne zodpovedný, a ktorého pobyt na slobode je nebezpečný. Obvinený bol trestne stíhaný pre prečin marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. d) Tr. zák. na skutkovom základe uvedenom v uznesení povereného príslušníka OR PZ, OO PZ Čadca pod ČVS: ORP-424/OO-CA-2018 zo dňa 13.05.2018 a v uznesení povereného príslušníka OR PZ, ODI Čadca pod ČVS: ORP 43/DI-CA-2018 zo dňa 04.09.2018. Uznesením Okresnej prokuratúry Čadca, č. Pz 306/18/5502-20 zo dňa 08.02.2019, bolo trestné stíhanie proti obvinenému A. V. podľa § 215 ods. 1 písm. e) Tr. por. zastavené, lebo obvinený nebol v čase činu pre nepríčetnosť trestne zodpovedný. Z obsahu spisového materiálu (z výpovede obvineného a svedka MUDr. H. V., svedka JUDr. B. W., svedka Q. B., svedka C. W., listinných dôkazov) nepochybne vyplýva, že obvinený sa dopustil činu inak trestného, teda skutky, spáchanie ktorých bolo nepochybne preukázané, naplňajú skutkovú podstatu prečinu marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. d) Tr. zák., no s poukazom na závery znaleckého

posudku, v čase spáchania skutkov, bol nepríčetný, a preto nebol trestne zodpovedný, pričom jeho pobyt na slobode je nebezpečný, tak ako to vyplýva aj z výsluchu znalkyne na verejnom zasadnutí. Stav nepríčetnosti existoval u obvineného v čase spáchania činu a nebezpečnosť pobytu obvineného na slobode existovala nielen v čase spáchania predmetného skutku, ale aj v čase rozhodovania súdu o ochrannom liečení, a to práve s poukazom na závažnosť jeho ochorenia.

Vzhľadom na vykonané dokazovanie, s poukazom na zákonné ustanovenia, súd dospel k záveru, že sú splnené podmienky na uloženie ochranného liečenia v zmysle § 73 ods. 1 Tr. zák., a preto uložil A. V. ochranné ústavné psychiatrické liečenie.

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu možno podať s ť a ž n o s ť do 3 pracovných dní od oznámenia, prostredníctvom Okresného súdu Čadca ku Krajskému súdu Žilina. Sťažnosť má odkladný účinok.